Chapitre 3 Représenter des solides — calculer des volumes

Un solide est un objet géométrique a 3 dimensions ; c'est-a-dire qui occupe un volume dans I'espace.
On peut le représenter dans le plan, en 2 dimensions en utilisant la perspective cavaliére.

On peut aussi le construire par pliage d'un patron.

1) Rappels

a) Différents solides

Perspective cavaliére Patron Volume
Solide composé de six faces : : E "\ |V = aire de la base
rectangulaires. ‘ - ' x hauteur

W e | = V = longueur x largeur
Cas particulier : le cube il : N x hauteur

tongueur

Face latérale

Solide composé de : .
- deux faces paralleles et superposables
V = aire de la base
hauteur
x hauteur

qui sont des polygones (bases)
- faces latérales rectangulaires

Cas particulier : le pavé droit

Solid . rayonrf 1 :
OuCE Compose - . |, |V = aire de la base
- de deux faces paralléles et ¥ h
. . ' 3 x hauteur
superposables qui sont des disques e —_—e V=mrh
- d'une surface latérale E B base { =m
base {77 % "3

Solide composé :
- d'une face polygonale (base)
- de faces latérales triangulaires

= — aire de la base

X hauteur

V= 1 aire de la base

Solide composé : 3

- d'un disque (base)
- d'une surface latérale

X hauteur
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b) Formules de périmetres et d'aires

Carré Rectangle Triangle Cercle et disque
L * A
" ""/’rj »
\ il b
P=4xc P=2x((+1L) ._‘i__,li-’xh ‘-j!cmcle:zxnxzr
d=cxc d=0xL T T Hgigque =T X T

c¢) Unités de volume et de contenance

Chaque unité de volume est 1 000 fois plus grande que celle de rang immédiatement inférieur,
Chaque unité de contenance est 10 fois plus grande que celle de rang immédiatement inférieur.

Volume 1m? 1dm? 1em? 1 mm?

Contenance | [ [ [ThU[ida 1L [1di1climt] | | Lk T
;E -

-Tm*=1000dm* +1dm’=1000cm® +1cm®=1 000 rmm? 1L=1dme ;,;J'_

«1hL=10daL «1daL=10L +1L=10dL 1.dm ’\6&

2) Agrandissement — réduction

Définition : Agrandir ou réduire une figure, c'est construire une figure de méme forme en multipliant
les longueurs de la figure initiale par un nombre k strictement positif.
On dit que k est le rapport d'agrandissement ou de réduction.

— sik>1,il s'agit d'un agrandissement.

— si0<k<1,il s'agit d'une réduction.

— si k=1, il s'agit d'une reproduction.

Effets sur les aires et les volumes :

Dans un agrandissement ou une réduction de rapport k :
— les longueurs sont multipliées par k ;
— les aires sont multipliées par k2 ;
— les volumes sont multipliés par k3.

Remarque : dans un agrandissement ou une réduction, les mesures des angles sont conservées.

Agrandissement Réduction
k=15 k=075

SR,
Alre de base : 1,52 x 0} Aire de base: R Aire de base : 0,752 x B
Volume: 1,68 x " Volume : V" Volume : 0,753 x



3) Sections de solides

a) Section d'un parallélépipede rectangle

Cas 1: si on coupe un parallélépipéde
rectangle par un plan paralléle a I'une
des faces alors la section est un rectangle
de méme dimensions que cette face.

Cas 2 : si on coupe un parallélépipéde
rectangle par un plan paralléle a 'une de
ses arétes alors la section est un
rectangle dont 'une des dimensions est

la longueur de cette aréte.
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b) Section d'un cylindre

Cas 1: la section d’un cylindre par un Cas 2 : la section d’un cylindre par un plan

plan parallele a son axe est un perpendiculaire a son axe (ou paralléle a sa base
rectangle dont une des dimensions est cela revient au méme) est un disque de méme
la hauteur du cylindre. rayon que celui du cylindre .
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c) Section d'un cone et d'une pyramide

La section d'une pyramide par un plan
paralléle a sa base est une surface
polygonale qui est une réduction de la
base.

La section d’un cone par un plan
parallele a sa base est un disque qui est
une réduction du disque de base.




